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I N S E R Ţ I T O I L E S 

de na şir garmond: prima 
dată îi beai; a doua oară 
12 baai; a treia oară 8 b., 
de fiecare pnblicatinne. 

Atât abonamentele cât si 
lusertiuaile sunt a se plăti 

îaaiate în Arad. • 

Scrisori aefraacate an se 
primesc. 

Tinera generaţie. 
Trec aniî în sbor. S'au împlinit 

şase anï delà contenirea luptei noastre 
politice. De atunci bëtrâniï s'au mal 
gârbovit, bărbaţii au încărunţit şi ti
nerii cel entusiaştl şi viforelniel de o-
dinioacă, cunoscuţi din lunga serie de 
manifestaţii, pecât de juvenile, pe a-
tât de serioase în aparenţă, s'au po
tolit şi el. 

Nici odată, excepţiunând doar 
aniî revoluţionari deia mijlocul vea
cului expirat, nu s'a dat unei gene
raţii tinere o mal intensivă şcoală po
litică şi sufletelor susceptibile mal 
mult prilej de întărire morală, ca în 
anii memorandiştî. Nici odată o gene
raţie n'a putut să-şi clădească un mal 
solid temei, care să indrituiască popo
rul la mal mari speranţe pentru vii
tor ca acum. 

Unde sunt roadele acestei edu
caţii naţionale ? Cari sunt semnele, că 
poporul nu s'a înşelat în aşteptările 
sale faţă de această generaţie ? Cari 
sunt emanaţiunile positive ale capita
lului do energie şi de însufleţire, in-
megasinat odinioară ? 

Nu le vedem. Zadarnic le cău
tăm, căci nu le găsim. 

Tot oe ştim e, că de-atuncî o 
mulţimii da tineri Я';ЛІ ÎNTINRD ІІОІЛ аопя. 
lele înalte din patrie şi din străină
tate. In privinţa aceasta anii din urmă 
au fost mal îmbelşugaţi ca ori şi când. 
Numërul Românilor cu diplomă uni
versitară şi îndeosebi a „doctori7or în 
drept" s'a ridicat în mesura foarte ma
re. Advocaţi ameninţător de mulţi s'au 
concentrat prin toate oraşele mai ro
mâneşti. Apoi doctori în medicină, pro 
fesori şi tineri de alte categorii so
ciale, cari compun pătura cultă a ori 
cărui popor. 

Bntusiaştii tineri de odinioară sunt 
deci plasaţi pe la vetrele interesului 
fiecăruia. O comunitate de idei între 
ei însă nu mai există. Ori-ce legă
tură, naţională s'au socială, între ei 
a încetat. Cercul de acţiune şi 1-a 
redus fiecare la persoana sa, deci 
la o lume mică, în care probabil se 
simte destul de fericit. Şi dacă n'ar 
fi chestie de clientelă, cine ştie ce 
l-ar m&î lega pe entusiastul nostru 
de-atuncî de poporul sèu, cine ştie, 
dacă el în genere s'ar mal simţi ca 
o zală din lanţul de oţel al acestui 
popor. 

Aceasta este dieguosa adeverată 
a atitudine! tinerel noastre generaţii, 
Bscepţiuni îmbucurătoare sunt puţine 
Majoritatea covîrşitoare nu trăieşte 
pentru popor, ci pentru sine. 

Constatarea aceasta e foarte tristă 
pentru popor, dar mai ales pentru 
generaţia de care vorbim. Falanga 
de tineri, trecuţi prin focul unor înăl 
ţătoare lupte politice, înzestraţi apoi 
şi cu spiritul şi resultatele ştiinţei 
serioase moderne, erau indicaţi a lua 
locul bëtrênilor şi obosiţilor pentru 
a desevîrşi ei opera acelora, pornită 
şi condusă cu o bărbăţie vrednică 
de mal bună isbândă. 

Şi de ce n'au făcut-o? Cum se 
explică amara decepţie în faţa căreia 
ne găsim? 

Mulţi vor atribui faptul acesta 
desbinărel dintre fruntaşii noştri poli
tici şi efectului general, deprimare! 
ce a propus această desbinare asu
pra poporului. 

Nu putem însă să admitem acea
stă motivare. O generaţie de oameni 
tineri şi culţi trebue зйзе ştie ridica 
peste neînţelegeri de felul acesta. 
Certuri, fie ele şi principiare, nu pot 
să înăbuşască un entusiasm sincer şi 
puternic şi nu pot să doboare mai 
ales pe aceia, cari, fiinl oameni cu 
carte, trebuo să aibă destul spirit 
critic a-'şi croi o judecată dreaptă. 
Ş'apoi au trecut atâţia ani deia is-
bucnirea „criseî" ! De ce de-atuncî 
tinerii noştri bărbaţi n'au eşit pe plat
formă; de ce n'au dat expresie ne-
muiţumirel lor; de ce nu şi-au for
mulat doririle lor şi în genere au 
observat cel mal complet mutism în 
toata ? 

Alta este explicarea star ei ară
tate. O fi fost el sincer entusiasmul 
lor, incontestabil. Dar nu e m&î puţin 
adevërat, că n'a putut fi decât un 
entusiasm de ocasie, ale cărui rădăcini 
n'au fost tocmai adânci, căci la cel 
diotâiu vont frumoasa floare a fost 
culcată la pàmênt. 

De vină sunt mult împregiurările 
şi înainte de toate e de vină această 
- a Jä, în care anomaliile şi parado-

cultivarea unor sentimente adânci şi 
statornice este aproape imposibilă. 

Un sentiment cum este iubirea 
de neam fireşte că nu poate să de
vină statornic decât prin o educaţie 
idealistă, pe caro ţi o dă şcoala na-
ională. Cum vreai însă să-'ţi creşti 
o generaţie statornică în gând şi fapte, 

generaţie neclintită în idealism, 
imuDă faţă de influenţe materialiste, 
când în ţeara aceasta înveţămentul 
nu şi 1 poate croi şi adepta fiecare 
naţionalitate după firea şi trebuinţele 
sale sufleteşti proprii? Şcoalele străine 
nu ne pot da decât sceptici şi bla
zaţi, când nu ne dau chiar suflete per
vertite, ear în şcoalele noastre sunt 
suprimate pe de o parte, ear' de pe 
alta nu cultivăm noi destul de temei
nic acele obiecte, cari constitue isvorul 
de nesecată însufleţire : istoria şi lite 
ratura naţională. 

Vedeţi zecile aceste de tineri 
culţi, cari, cei mal mulţi din graţia 
unui generos fondator român, ş'au 
luat diploma şi şi-au făcut cuibul în 
vre-un centru românesc? Şl îţi vor 
putea ţine pledoarii de ceasuri întregi 
în vreun proces criminal, sau, dacă 
sunt profesori, îţi vor şti băga ură şi 
zizanie la vre-un Seminar, se vor şti 
preta la toate micile şi umilitoarele in
trigi de babe clevetitoare, dar sunt ab
solut refractari pentru tot ce priveşte 
trecutul nostru şi nu-ţi vor ştii lega 
doué cuvinte, când va fi trebuinţa 
de-a trage înveţăminte din acel trecut. 

Nu erau tot sşa bëtrâniï noştri, 
cari au creat visul independenţei 
noastre naţionale. Bëtrâna generaţie 
era compusă din un numër nespus 
de mic, faţă de noi. Dar erau aşa de 
mari, aceşti bëtrânï stegari! Şi toţi 
erau individualităţi puternice! Ear 
ceea ce Ii ridicase aşa de sus şi li-a 
asigurat nemuritoarele merite pentru 

neam, a fost tocmai faptul că s'au 
inspirat din trecutul poporului, pe 
basa căruia şi-au clădit programul 
viitorului. 

Nu zicem, că exigenţele unui po
por nu evoluează şi ele şi că politică 
nu s'ar putea face decât cufrasede-
еіот^іо-гісе din 48 şi cu ode naţio
nale. Nu. Dar aicï e vorba de şcoală 
teoretică, de fundamentul caracterului 
ori cărui individ, de rolul naţional 
ce-I este reservat scoale! în creşterea 
generaţiunilor. Şi e cert, că fără edu
caţie idealistă, fára istorie şi litera
tură română, aspiraţiunile noastre 
sunt clădite pe nisip şi ѳ natural, ea 
o generaţie să fie atât de searbădă 
şi de neputincioasă, ca tinera gene
raţie do astăzi, care e lipsită de a-
aceste însuşiri. 

Cvota L% sfîrşitul lunei acesteia este 
termenul duratei ultimei hotărîrl maiestatice 
asupra cvotei. La 1 Iulie va apare în ziarele 
oficiale ale amênduror părţilor monarchiel 
un nou ordin, de reînoire a aceleeaşl hotărîrl. 
De bsiă-dată însă nit, pentru motivul că 
Rtichsrathul nu ar fi capabil de a discuta şi 
hotărî în această privint í — spun ziarele ofi
cioase — deocre ce situiţia s'a schimbzt mult 
înspre bine în parlamentul amtriac, ci din 
caavsx lipsei de timp de a se stabili între 
cele doue guvsrne şi a se aduce chestiunea în 

Ciudate — ,conduşii*. Budapesti Hír
lap' ocapându-se la loc de frunte de im
portanţa politică a visite! M. 8. Monarhu
lui la Prega, conchide : 

„Regele prin călătoria sa la Praga pe-
cet'ueşte acei întorsătură, în monarchia r.oa 
stră, pe care a creat o Coloman Széli, în mij 
locul unei situaţii grozav de compromise ; a-
cea întorsătură, prin care şi în Austria, ca 
în Ungaria, lecuirea relehr este a se căuta 
numii şi numai în constituţionalism şi res
pectarea pactului.' 

— Atât ! Aşa să fie oare ? Maghiarii 
ѵогЬгэе de respectarea constituţionalismu
lui, când în ţara noastră uu se aplică legi 
constitutive, ba FIII ar se cslcă, — de ex. 
legaa de naţionalităţi? 

In această stare de lucruri, presupu
ne: d că Széli ar fl dat .lecţii" de libera
lism luî KÖtber, — s'ar putè aminti prover
bul : „Fă ce zice popa, nu ce face popă;" 
cScî altfel, dacă ar fl imitat pe guvernul 
maghiar, nu eşea KÖ Ьэг din earnă ca mi 
nistru. 

Mai domol cu lauda, d lor delà ,Bu 
dapesti Hirbp !" 

* 
Mărturisiri preţioase. La 14 c ugro-

niştil au serbat „succesele din delfg-ţiunl* 
ale şefului lor, care cu acest prilej a ţinut 
o vorbire începută asifel: 

,In UDgaria întotdeauna au fost legi 
foarte bune, numai că aceste legi nicl-odată 
n'au fost aplicate cum se cade. De altminteri 
nu numai in Ungaria, ci pentru o r ice popor 
libertatea nu depinde delà cele ce sunt 
scrise în legi, ei delà сѳѳа-се este asigurat 
în firea sa, în forţa şi curagiul son" . . . 

Care este .firea sa", ne-aspus-o Ugron 
de mult: poporul accesibil pentru ori ce 
stricăciune, ear' inteligenţa coruptă. 

Eată de ce în Ungaria chiar şi legile 
bane — câte ar fl — nu au nici un re 
sulfat fericit. 

MONARHUL LA PRAGA. 

Majestatea Sa este obiectul ovaţiuni-
lor călduroase sie poporului ceh, armater, 
corporaţiunilor şi întregului popor care ser
bează petrecerea S i tn Praga. 

La revista militară care a avut loc 
S A M B E I , Majestatea Sa a fost însoţit de 
miniştri Harţei şi Rezek şi un rn&ra nu
mër de generali şi ofiţer! superiori In ré
serva. La întoarcere deia revistă, a fost în-
timpiDat de primul ministru KÖRB:r, mare-
schalul Lobkovifz, şi un mare numër de 
funcţionali superiori şi représentant! a di
feritelor corporaţiunî. întreg drumul până la 
Hcadşia а fost viu aclamat da popor, pecând 
musica intona imnul casei domnitoare, 
, Götter lnlt&". 

Delegaţii congresului medical ceh 
fiind primiţi în audienţă, M. Sa, rugăril de 

se înfiinţa o universitate cehă în Moravia, 
răspuns că trebue să se aştepte ocasiu-

nea ca să devină posibil acest lucru. Pe mi-
listruî ceh fără portofoliu Rezek M. Sa l'a 

rugat să-'l însoţească şi în ţinuturile ger
mane ale Bohcmiel. 

Majestatea Sa a visitât mal multe mu-
lee scoale profesionale şi institute do ca

ritate, grădini botanice, pretutindeni urmă
rit de ovaţiunî entusiaste. 

Seara corporaţiunile musicale filarmo
nice, atât ceha cât şi germane, întrunite, au 
făcut serenadă iubitului Я Н Ѵ Р Г Я П 

Din Bucovina. 

Lumina şi adeverul înăbuşite. 

„Deşteptarea", organul partidului 
poporal român din Bucovina, earăşi a 
căzut jertfă censurei. în numërul sëu 
din urmă din primul articol au rëmas 
abia câteva rînduri neconfişcate. 

Ceea-ce taie Bourguignon în Bu
covina, tot nu va scăpa de lumina pu
blicităţii; eată ce-'l ustura pe satra
pul din Cernăuţi şi şleahta sa : 

Pertractarea în contra domnului ad
junct delà judecătoria din Storojineţ Claudie 
Stefanelli, ce a avut loc Sâmbătă, în 8 
Iunie înaintea unul senat disciplinar al curţii 
de apel din Lemberg, s'a terminat cu splen
dida achitare a numitului domn adjunct. 

La prima privire asupra acestui fapt 
ca atare — abstrăgend delà bucuria gene
rală produsă în toate cercurile cari ştiu 
preţui excelentele calităţi de bărbat şi am
ploiat ale dlui Stefaneiii — chestiunea a-
ceasta a achitării nu s'ar păre aptă a fl 
discutată In public. 

Lucrurile stau însă cu totul altfel, 
fiindcă obârşia şi istoricul acestei chestiuni 
e de natură politică foarte pronunţată şi ne 
oferă o privire clară şi adâncă în desohtele 
stări de lucruri, ce domnesc în aparatul po
litic administrativ al acestei ţeA, 

Dacă luăm în consideraţiune că sen
tent* de achitare rostită de 3enatul din 
Lemberg implică tacit şi respingerea acusel 
ridicate de procuratura superioară contra 
dlui Stefanelli ca neîntemeiată, trebue nu
mai dscât să ne întrebăm: oare сѳ în
demn a aflat procuratura superioară de a 
căuta pricină contra dlui Stefanelli ziua 
mi re cu lumina, ridicând ca din senin vo
luminoasa acusă, căreia 'i-a alăturat bo
gatul material probaţiv (de dovfzi) constă-
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taior din 16 momente agravante culess de 
diregëtoriile politice, spre a l face imposibil 
înaintea preposiţiîor вёі pe un tinër amploiat 
cu cualiflcaţiunl excelente şi a-'î nimici 
mala flde intregu-'I viitori 

Dacă o diregëtorie atât de înaltă a 
Bt-tuluî s'a putut simţi determinată prin 
caro care factor sau prin oare care moment 
Ле oportunitate la acţiuni cari trebue să 
provoace indignare generală cumplită, au
torul intelectual al scandalului trebue de
mascat, el trebue tîrlt înaintea tribunalului 
opimel publice şi stigmatisât după merit, 
ca să servească pentru toate timpurile ce 
vin drept exemplu descurajator. 

Să Intrăm acuma In meritul chestiune 
ce ne preocupă. 

Cursul istoric al afacere! este acesta : 
presidentul terii acesteia s'a amărlt foarte 
vëzênd că judecătorii nu voesc Bă se su
pună otbiş dictatelor guvernului relativ la 
aşa zişii candidaţi guvernamentali, s'a su 
përat vëzênd că judecătorii — ca sentinele 
ale legilor — n'au voit să se Întovărăşească 
cu cei-ce călcau legile ia picioare, ci au 
ţinut cu totul de incompatibil cu starea lor 
de judecători de a se identifica cu partidul 
politic lansat de guvern, partid al cărui 
electori au fost recrutaţi din indivizi, cari 
de repeţite daţi aa Intrat în serioase con 
flicte cu codul penal şi şi au câştigat un 
nume cât se poate de măgulitor. 

Spre ilustrarea acestor machinaţiunl 
ale guvernului amintim numai, că căpitanul 
districtului Storojineţ a intervenit personal 
la pretorul ca să amâne cu ori ce preţ are 
starea ce-'l aştepta cu drept cuvent pe 
unul dintre .şefii* partidului guvernamentali 
Faptul acesta e notorie. 

Nu '1 lucru de mirat dacă vedem că 
crescânda prepotenţă a diregetoriilor politice 
faţă de judecători in aceşti doi ani din 
urmă — cu pietate şi respect trebue să ne 
aducem aminte de actualul président 
curţii de apel din Araga Wesäely — s'a po 
nu s a smt a lua noianfea sa mscipimeze 
radical pe judecătorii din Bucovina. 

Şi cum şi-a propus — aşa a şi făcut 
Bl intervine singur in persoană pe 

lângă presidentul tribunalului Clar, află 
primire călduroasă la guraliva babă de pe 
pi»ţa Măriei, află urechi atente şi „adâncă 
pricepere* pentru neatârnarea judecătorilor 
şi astfel începe vinătoarea nebună tn forma 
dd nenumërate cercetări disciplinare. 

Auziţi şi vë îngroziţi! Cu cercetările 
disciplinare în contra judecătorilor sunt în
credinţate căpităniile districtuale, — o prece 
dură menită a face de rîs şi batjocură ori 
ce principii ale justiţiei, împuterniciţi fiind 
pe deoparte înşişi părăsii — în propria lor 
causă — a face ancheta, pe de altă parte 
subordinêndu-se tntru cât va diregătoria ju
decătorească celei politice. 

E drept că tn caşul acesta a trebuit 
să se proceadă cu multă precauţiune, fiind 
că nu e conzult a se expune pericolului 
de-a încape pe manile judelui penal din 
causa depunerilor minciunoase stoarse sub 
presiunea diregătorulul politic. 

^Genialul* président al ţoril Inra şi-a 
făcut o socoteală falsă. E doară secret 
public că rëu a umblat sermanul Bourguig
non la Excelenţa sa presidentul curţii de 
apel diu Lemberg Tchorznicki când a În
cercat a 1 câştiga pentru .scopurile tale 
candide*. 

Că presidentul Clar s'a simţit poate 
îndemnat a ţine cont tn rapoartele sale de 
dorinţele presidentulul terii — nu ne 
mirăm de loc, cunoscute flindune calită
ţile acestui bărbat. Pentru noi este aceasta 
o nouă dovadă cât demul t este negligeată 
ţeara noastră In orl-ce privinţă, dacă jude
cătoriile el sunt Încredinţate conducerel 
unul atare amploiat. Separe că cu numirea 
domnului Clar de président al tribunalului 
teri, s'a avut In vedere tendenţa de-a nu 
contrapune presidentulul ţeril o persoană de 
evaluate mai superioara. 

Fie însă ori şi cum, judecători mal 
înalţi şi-au rostit sentenţa lor ! Judecători, 
cari de sigur nu aparţin partidului poporal, 
român din Bucovina şi a căror obiectivitate 
stă mal pe sus de orl-ce discuţiune. 

Privim cu linişte sufletească deplină 
şi spre finitul celeilalte duzinede cercetări 
disciplinare pendente asupra altor jude
cători. 

De mare şi îndreptăţită îngrijire însă 
suntem cuprinşi când vedem că presidentul 
'•erii demoralisează cu destructiva sa tactică 
diregătoriile şi cercuri întregi sociala din 
Bucovina, ba nu se sfieşte a trage apele sale 
chiar şi oficeri activi. 

Dar nu vom suferi nici odată ca el 
să-'şi subjuge în mod frivol sub picioarele 
sale neatârnarea judecătorilor ţeril. In contra 
acestor apucături din partea prezidentului 
Bourguignon vom lupta fără ori ce conside
rare şi în modul cel mai vehement 

Din România. 

Delà Academia Română. 

Şedinţa de Vineri se deschide la ora 
1 şi jumătate p. m., sub presidenţia d lui 
I. Negruzzi. 

Dl Secretar dă citire unor acte rela
tive la donaţiuni acordate de mai mult per 
soane. 

După aceasta se acordă cuvôntul d lui 
profesor Tocilescu, care vorbeşte despre des 
coperile arche ologice din judeţul Dîmboviţa 
D-sa spune că a fost avizat de un prieten 
despre existenţa unor sarcofage etc. din 
comuna Cojocaru tn judeţul Dîmboviţa. 

D-sa luând notă de asigurările prietenului 
ş'a şi transportat tnsoţit de dl Niculăescu 
prefectul judeţului la faţa locului, unde după 
o zi de cercetare, nu a putut găsi sarco 
foge ; d-sa crede că au existat odinioară 
morminte prin acele localităţi. 

Cu ocazia sondărilor fâmiţe^jcăjiţtoaă 
gen* şi două piese de aur. D-sa spune", că 
in cercetările archeologice făcute prin Tran
silvania, a mai găsit piese de această natură 

D-Sa presupune că alături de acele 
morminte a fost vr'e-o comoară, şi că locuitorii 
descoperindn-o şi-au însuşit obiectele pre
ţioase. Tot cu această oeazie s'a mai găsit 
o piatră, tn formă de topor care de sigur 
a servit tn vechime ca armă. 

După dl Tocilescu, a luat cuvôntul dl 
Erbiceanu. D-sa a continuat cu cetirea In
teresantei opere intitulată .Două acte im
portante relative Ia imperiul bizantin*. 
Explică cauzele revoltelor Vlachilor de pe 
muntele Emu. 

Citează mai multe frase, din diferite 
scrieri oficiale, în care se afirma de pe 
atunci- răsboinicia poporului Vlah, modul 
lui de trai, şi diferitele гёзЬоаѳ avute cu 
Bizantinii. 

Ambii domni, au fost viu aplaudaţi de 
tntrega asistenţă. 

• 
Costumul naţional. 

Se ştie că ministrul instrucţiunei a 
instituit o comisiune pentru fixarea costume
lor naţionale ce elevii şi elevele şcoalei 
normale primare trebue să poarte. 

Măsura aceasta e lăudabilă şi noi cei 
delà .Apărarea Naţională,nu putem decât 
să ne bucurăm şi să încurajăm asemenea 
disposiţiuni. 

Portul naţional e în strlnsă legătură 
cu sentimantnl patriotic, celor cărora nu le 
place costumul naţional, nu poate să le placa 
nici iubirea de patrie. 

Nu e de Ioc o exageraţiune. Priviţi 
pe vecinii noştri! Ungurii cari cu ocazia 
serbătorilor lor naţionale îmbracă costumul 
naţional. 

Şi se cunoaşte de toată lumea patri
otismul ungurilor iubirea ce au ei pentru 
patria lor. 

Dar nu numai la scoale normale s'ar pu
tea Introduce costumul naţional, ci chiar din 

iniţiativă particulară, s'ar putea face mnlte 
lucruri tn această privinţă. 

Cu ocazia serbărilor diferitelor socie
tăţi culturale sau de binefacere şi cu alte 
multe ocazii româncele ar putea să Îmbrace 
frumosul costum ţerănesc. 

Se ştie că clasa de sus e cea care dă 
moda, avem In tot-d'auna balur costumate 
a cari româncile asistă, îmbrăcate In cos

tume din toate ţările şi din toate secolele, 
numai In costume naţionale nu. 

E o ruşine să fie îmbrăcate ca ţărance, 
i-e ruşine cu portul nostru naţinal şi cu 

toate acestea? Dacă româncele din'xlasa de 
sus, ar pune la modă acest costum, am 
vedea In curând cum exemplul ar fi urmat 
de toate ungheţele noastre cărora nu le 
va mai fi ruşine să poarte costumul naţio 
nai, când 11 poartă şi a r i s t o c r a t e l e 
noastre. 

De sigur s'ar'găsi doar presa jidovită, 
care să strige tn contra acestor .costume 
de carnaval*, adevăraţii români ar vedea 
tn aceasta o îndrumare spre obiceiurile şi 
datinile noastre strămoşeşti. 

Costumul naţional resumă tn el Întreaga 
filosofie şi un spirit fin, ar putea uşor prinde 
legăturile ce-1 unesc de sfânta iubire de 
patrie. 

(^Apărarea Naţională.') 

Femeile sunt marinimoase, dar nu sunt 
exacte în chestiunile de bani. 

Beakonsfield. 
Femeile prefăcendu-se că rîd de amor, 

fac ca acei copii ce cântă noaptea când le 
este urît. 

Iean laques Rousseau. 

Din străinătate. 

Drumont expulzat cu forţa din Camera 
franceză. 

In camera franceză continulndu se 
Vineri desvoltarea fnterpelărei In privinţa 
revoltei şi dezordinelor delà Marguerite 
(Algeria) cunoscutul deputat Drumont, a lă 
udat pe primarul Algerului, Max Régis 
a spui că prefectul de aaolo e un mizerabi 
asasin ( c i t i t o r i i cunosc Încercarea de 
asasinat asupra lui Max Ragis tn urmă 
Drumont a insultat pe miniştrii, din cauză 

- - - • « . - A 1 _ A A - » _ H.A. 

Deputaţii guvernamentali scandalizau 
d u s e au hotărttsă-1 expulzeze din Cameră, 
Drumont a refuz it să iasă, sgomoîul s'a In 
duoit. 

Galeriile au fost imediat golite şi au 
intrat apoi soldaţii cari să scoată pe Dru 
ment afară. 

Dramoat а părăsit sala de şedinţe 
strigând : 

.Trăiască armata franceză! jos evreii 
In urmă camera a exclus pe Drnmont 

delà şedinţele sale pentru o lună. 

Noutăţi 
1901. 
luat eri 

Mişcarea Slovacilor. 
Aliaţi! noştri slovac! s'au pus cu 

tot dinasul pe lucru, In vederea ale 
gerilor. 

Pe bëtrânul lor şef Paul Mudrony, 
ieşit nu de mult din temniţă, îl can
didează în centrul slovăeesc T.-Szt.-
Martin. La Stubnya candidează Pau-
linyl, directorul bănci! „Tatra*. La 
Kubin Pivko, alt fruntaş. 

S'au hotărlt de asemeni să can
dideze şi în cercul Szenicze, după-
cum s'a hotărlt ca să lupte unde sunt 
şanse de isbândă, In înţelegere cu 
poporalii. 

în comitatul Liptó pun candidaţi 
în doue cercuri în Zolyom, Bars şi 
Hont câte unul, In Trencin şi Nitra 
câte 3. 

C U G E T Ă R I . 
O femee mare este o poemă, o femee 

mică e un sonet. Un sonet reuşit face mai 
mult decât o lungă poemă ! 

Tot ce măreşte speranţa, exaltă cura-

Iohnson. 
O cunoştinţă bună e ochiul Iul Dum-

nezeu. Oriie femee are dreptul a se crede 
frumoasă căni e iubită 

Arad, 18 Iunie n. 
P. S. Sa Episcopul Goldiş a 

tarte la examenele delà Seminar. 

Examenele la şcoalele primare române 
din loc au început erl, şi anume nainte de 
ameazl la şcoala d Iul iosif Moldovau ear 
după ameazl la şcoala de fete condusă de 
d-şoara M. Precupaş. In ambele locuri au 
asistat părinţi şi public, precum a asistat 
din partea comitetului paroehial neobositul 
sëu président dl Dr. N. Oncu, acest bărbat 
prin a cărui hărnicie şi interesare şcoalele 
noastre primare şi atâtea instituţiunl cultu
rale se menţin la un nivel înalt. Resultatul 
examenelor a satisfăcut pe toţi. 

* ' »' " 

Examenul şcoalei superioare 
de fete din loc s'a început eri după 
ameazl, cu cl. III şi IV (civile şi pre-
parandiale). Examenul a reuşit spre 
mulţumirea tuturora. P. S. Sa Epis
copul Goldiş a onorat cu presenţa 
Sa pe corpul didactic şi pe eleve, 
exprimâneu-'şî, la sfîrşit, satisfacţiu-
nea. A visitât de asemeni şi exposi-
tia lucrurilor de mână, frumos aran
jată, unde d'asemen! 'şi-a exprimat 
mulţumirea asupra celor vézute. 

La examen a luat parte şi un 
public distins, ear din partea paro-
- 1 . - - - W — A Аіп АГЛЛ preşedintele 
Dr. N. Oncu. 

* 
„Asociaţiunea Naţională ara-

danâ". Sâmbătă seara comitetul Aso
ciaţiunel Naţionale aradane a ţinut 
şedinţă de constituire şi a resolvat 
câteva afaceri curente. S'a reales 
comitetul aşa cum fusese înainte. Au 
luat parte la şedinţă domnii Dr. N. 
Oncu, P. Truţa, I. I. Pap, R. Cioro-
gariu, Q. Purcariu, S. Raicu, Russu-
Şirianu, T. Vaţian, Dr. I. Petrán, Dr. 
I. Raţiu, I. Herbai şi S. Secula. 

între altele, în decursul discuţiu-
nilor, dl S. Raicu a scos în relief 
chipul cum Asociaţia să ajute nu 
numai pe meseriaşi, dar' şi poporul 
econom, idee pentru a cărei aplicare 
în curênd va veni cu un plan bine 
determinat. Comitetul a întimpinat 
cu mare însufleţire idea dlul Raicu, 
menită nu numai a îmbunătăţi posiţia 
materială şi intelectuală a ţerănimel 
de pe »icî, dar să şi siringă legătu
rile dintre popor şi fruntaş!. 

• 

Casa Naţională. Duminecă nainte 
de ameasi dl Dr. Oncu a convocat co
mitetul de iniţiativă al Casei Naţionale 
După-ce salută pe cei presenţi pentru in
teresare, face o motivată dare de seamă 
asupra situaţiei actuale şi pune în dis
cuţie cum să se urmeze mai departe cu 
colectarea banilor şi ce proporţii să se 
dea casei ce se va clădi. 

După-ce au luat cuvêntul d-niï 
Russu Şirianu, 8. Raicu, I. Vancu şi 
I. Moldovan, unanim Ч-s'au votat d-lui 
Oncu mulţumiri călduroase pentru zelul 
cu care nu numai a iniţiat afacerea dar 
a şi apropiat-o de realisare. S'a ex
primat dorinţă ca să se urmeze încă cu 
colectarea, aşa cum a indicat dl Oncu, 
făcendu-se mai mare propagandă în po
por. Incat priveşte proporţiile ce sä 4-se 
dea casei, se va discuta după ce se vor 
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mai aduna încă bani, clădindu-se o casă 
naţională care să impună şi streinilor. 

* 

Reuninnea economică din comitatul 
Aradului a arangeat o exposiţie In Pecica. 
Deschiderea exposiţie! s'a făcut cu mare 
pompă Duminecă.' Au fost de faţă fişpanul 
comitatului, reprezentantul ministrului de 
agricultura şi alte notabilităţi din societa 
tea maghiară. 

Merită atenţiune expoeiţia de vite. S'a 
ţinut şi o întrunire în vederea formărel 
unei asociaţiunl de lăptărie. 

Hentaller la Giula. Hentaller Lajos s'a 
presentat Duminecă In faţa alegătorilor din 
Giula, unde a fost proclamat de candidat 
al partidului kossuthist. Kossuthiştil se or 
ganisează pentru o campanie puternică în 
favorul lui Hentaller. 

Fehérvàry cetăţean de onoare. Sfatul 
orăşenesc al Budapestei a ales pe ministrul 
honvezesc de cetăţean de onoare, cu 1 3 8 
voturi contra 2 1 , aceste din urmă date de 
kossuthiştl, cari prin discursuri violente au 
protestat contra împărtăşire! cu astfel de 
onoare a unul om care „nu cunoaşte ma
ghiar şi Magyarország'. 

• 
Biserică, pe care o clădeşte un singur 

v om. In zilele acestea s'a terminat clădirea unei 
biserici din orăşelul Kedicg, In Pensilvania 
(America), biserică clădită întreagă de un 
singur om, cu manile sale şi din avutul 
sëu. B un preot localnic, astăzi îa virstă 
de 6 0 de ani, care de ani de z le lucrează 
la ridicarea unei case pentru slăvirea lui 
Dumnezeu. A pus piatră pe piatră, cu multă 
răbdare, a tencuit zidurile, a făcut singur 
ferestrele şi le-a aşezat la locul lor, uşile 
şi acoperişul, imbinâniu-le, — şi dat i a 
fost să împlinească opera sa, şi să şi-o 

" r a d ă gata. 
• 

Explosie într 'o magazie de cartuşe. 
Din Рагів B Ő nuuu** v » o groaznica explo
sie a avut loc acumcâte-va zile în fabrica 
de cartuşe (patroane) din Issy, tn apropierea 
capitale! Franţei, Tocmai pe când munci
tori! plecau de ameazî, într'o staţiune a 
fabrice! rSsună o detunătură, şi un edificiu 
întreg se prabuşsşte, îngropând 1 5 persoane 
şi rănind 1 8 . Detunătura s'a auzit până la 
Paris. 

Preşedintele Republice! a cerut infor 
maţiun! asupra sorţii nefericitelor victime. 

* 

Tragedie amoroasă. Din Orşova se 
scriu următoarele: Zainek Errö, funcţionar 
privat, era foarte îndrăgostit de actriţa 
Domàn Clara. Clara însă nu voia să pără
sească scena de dregal lui Z^intk. Acesta 
după îndelungate şi zadarnice silinţe de a 
converti pe frumoasa actriţă pentru farme
cele vieţii casnice, după-ce actriţa pleacă 
,m Germania", după spusa sa, ajuDge în
tr'o stare cumplită de desperare. Iş! pără
seşte funcţiunea, se dă beţiei sistematice,— 
până ce în zilele trecute mergând din 
Orşova cu o barcă în Ada Kaleh, după o 
noapte de beţie, в'а aruncat în Dunăre 
După câteva ceasuri a fost pescuit cada 
vrui lui. Iu basunar 'i-s'a găsit o scrisoare 
prin care îşi ia adio cu multă daicşie delà 
mamă sa, căreia i! гётазеэѳ Ia bătrâneţe, 
unic sprigin. 

Jean Kubelic, celebrul violonist care 
în timpul din urmă a uimit lumea întreagă 
şi care actualmente se află la Londra, a pri 
mit un prea frnmos dar : O doamnă foarte 
bogată, de origine americană şi anume D na 
Palmer, i-a trimis o v 4oară Stradivarius, în 
valoare de 5 0 0 0 0 de coroane. 

* 
La teatru Chicago s'a construit un 

teatru deBtinat exclusiv representaţiuniîor 
actorilor negri. Se anunţă că pentru inau 
gurarea acestui teatru se va represinta 
.Hamlet*, de Shakespeare. Dar atunci, blonda 
Ofelie tradiţională va trebui să apară sub 
masca unei negrese cu faţa de ciocolată şi 

J porul negru creţ 1 

6 | 1 9 Iunie 1 9 0 1 

4 7 ţigani Ia puşcărie, — pentru 
dragostea unei fete. Ia apropiere de Zom-
bor s'a petrecut o înfiorătoare dramă între 
nişte ţigani. In sătuleţul Csikeria, sunt sta
bilite 1 4 familii ţigăneşti. De curôod s'a 
mai stabilit acolo o familie Sari, a cărei 
odrasla, frumoasa Mariţa, în virstă de 1 8 
ani, cu ochii ei a făcut mare pacoste, cu 
cerind rind pe rlnd inimile bărbaţilor Insu 
raţl. Soţiile trădate plănuesc o rösbunare 
sângeroasă. Mergênd Mariţa după apă, 
urmărită de 2 rivale îngenunchiate, car! ii 
aruncă un laţ în grumaz şi o strlng până îşi dă 
suflarea. La ţipetele victimei aleargă ceata 
de ţigani, se încinge o luptă groaznică 
între dinşil, se mănuesc cuţitele, încât ro
mân pe câmpul lupte! cinci cadavre. 

Aflându-se groazavele Întâmplări, po 
Hţia face cercetare, şi decide de-o camdată 
încvartirarea a 4 7 ţigani în puşcărie. 

• 
Copil salvator al vieţii. Din Szilárd 

se scrie, că Szabó Josca, un copil de opt 
ani, pe când se scălda îa rluleţul Berettyó, 
apucat de apă era gata să se înece. Era 
deja ca perdut, când băiatnl de 1 2 ani, 
Balaş, care se primbla pe mal, aude ţipe
tele desperate ale celui-ce se îneca. El 
sare tn apă, îmbrăcat cum era şi isbuteşte 
să scoată ia mal pe copilaşul aproape îne
cat. Acum amôndo! copiii sunt bine. 

* 

Necrolog. Subacrişiî plin! de adâncă 
durere şi întristare facem cunoscut tuturor 
neamurilor, amicilor şi cunoscuţilor noştri! 
că mult iubita noastră fiică, soră, şi cum
nată lalida Jueo8, îaveţitoare cualificată, 
după un greu şi îndelungat morb, tn etate 
de 2 2 an! a reposât tn Domnul Duminecă, 
în 3 / 1 6 Iunie a. c. Reaăşiţale pământeşti 
ale neuitatei defuncte s'au depus Sn cimi-
terul gr.-or. rom. din loc Marţi, îa 5 / 1 8 Iunie 

a , la 3 ore după ameazY. F.e 'I \ë îna 
uşoară şi memoria binecuvoatată 1 Crâjma, 
în 4 / 1 7 Iunie 1 9 0 1 . Ioan Jocos, preot, ca 
frate. Andreiu Jocos, preot, Talida Jucos 
n. Vlad, ca părinţi. Georgina Jticoa n. Mar-
tinoviciu, ca cumnată. 
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Literatur», Ştiinţă şi Artă Nr. 3 5 . f Йпів 
1 9 0 1 Vol. 3 . Sumarul. Literatură: Duiliu 
Zamflrescu, — Romanul şi limba română. 
Haralamb G. Lecca, — Nebunul Cpoesie). 
sabela Sadoveanu, — Şi ce-I o fată ? !... An

drei Naum, — Pindarul (poésie). Destăinuire 
poésie). 1 . D. Manolache., — Datorie veche, 
storie : Dr. Em. Grigorovitza, — Românii 
n monumentele literare germane vechi. So
ciologie : N. Va3chide, — Psichologia socială, 
legile psihosociale imitaţie, după Tarde). 

Cestiunï de învoţământ: Dr. Siœionescu,— 
Sunt şcolile primera potrivite nevoilor töri! ? 
Note şi diiscuţiunl : A. D. Xenopol, — Philip-
pide şi DeDSUşianu, sau cum ee critică la 
noi. Ovid Densusianu, — Cum apară d. A. 
D. Xenopol. Mişcarea Literară şi ştiinţifică : 
Bt. O. Iosif. Patriarhale, (poesir;. — Conçu 
sul literar al .Nouel Reviste Române*. 

* 

Serbări. La 2 6 2 7 Maiu st. n. au avut 
_oc nişte mari serbări felibriene îa Pau, sub 
preşedinta D-ge! Maria Teresa de Chevigcé 

regina Felibrigilor«. Ziua de Duminecă, 2 6 
a fost consacrată unei serbări populare cu 
priDzônd danturi, un concurs de care rus 
tice, o represontaţio teatrală la Palatul de 
iearnă. Luni, 2 7 Maiu, s'a ţinut Curtea d 
amor tn ваіа cea mare a statelor din ca 
telul H nirc IV. Regin?, urmată de un 
cortegiu strălucit, a présidât şedinţa în cere 
s'au proclamat laureaţi! jocprilor florale 
La banchetul oferit de către Municipalitate 
şi Şcoala Gaaton Phebus, noul capoulie al 
folibrigelui, D 1 Pierre Devoluy, a primit 
iaimoasa cupă, a cărei psză o va avea de 
acum 'nainte. Frédéric Mistral şi numeroşi 
felibri au asistat la această serbare ce s'a 
terminat seara printr'o mare recepţiune 
oferită de Municipalitate la Palatul de 
iearnă. 

• 
Convocare. Membrii fondatori, pe 

vieaţă, ordinari şi ajutător! din desparte-
montul Beiuş al „Asociaţiune! pentru lite
ratura română şi cultura poporului român*, 
se convoacă la adunarea cercuală, ce va 
avea loc la 2 7 Iunie n. 1 9 0 1 d. a. la orele 

4 , tn Beiuş. Ordinea de z i : 1) Deschiderea 
adunării. 2) Raportul comitetului cercual. 
3) Alegerea comisiunilor : a) pentru revisui-
rea raportului general ; 1) a raţiociniulul 
pe 1 9 0 1 şi a proiectului de budget pe 1 9 0 2 . 
c) pentru întregirea de membri! no! şi în 
cassare. 4 ) Disertaţionl. 5) Rapoartele co 
misiunilor 6) Alegerea comitetului cer
cual. 7 ) Alegerea delegaţilor pentru adu
narea generală. 8 . Eventuale propuneri. 9 ) 
Distribuirea premiului de 2 5 coroane pen
tru pomărit. 10) închiderea adunării. Se 
Invită mal ales poporul din sate la această 
adunare şi toţi cel-ce au la inimS înainta
rea culturală a poporului. Beiuş la 5 Iunie 
1 9 0 1 . A. Palladi, m. p. director. N.Fabian 
m. p. secretar. 

Felurimi. 
Căsătoria lui Edison. — In această 

privinţă Louis Figuer directorul revistei fran
cosé Science Ilustrée povesteşte următoarele : 
Absorbit prin luerările zilnice Thomas Edi
son nu se gândise încă la căsătorie, când 
visitând o fbbrică la Nervauk, fu uimit de 
flsionomia dulce a unei lucrătoare. In mij
locul studiilor şi calculelor sale, imeginea 
tinerel Mary Stilwell — aşa se numea fata 
— îl plutea pe dinaintea ochilor . . . Amo
rul voi bea tinereţe! sale. Când fu convins 
de sentimentul care se deşteptă într'Insul, 
se duse să găsească pe tinöra lucrătoare, 
căreia ti propusese s'o ia de nevastă. Mary 
Stilwall, cerônd timp pentru a se gândi, 
Edison î! acordă opt zile (?) şi se întoarse 
acsss. Săptămâna ce urmă se logodiră, şi 
puţin după aceia fură cununaţi. Până aci 
nu este decât c a . . . în America, dar unde 
savantul reapăru. Eşind din biserică, Edi
son ceru voe tinerel mirese s'o părăsească 
un moment, pentru a se duce în laborato-
ria ca să termine o experienţă importantă 
promiţindu-I că va ven! la masa nunţii. 
Aceaeta se petrecu la prînz, zice Figuier. 
Seara întreagă trecu, fără ca ginerile să se 
întoarcă. OaspSţul nunţii se sfîrşi fără el !... 
Ziua trecea şi el DU veuea I Absorbit de ex
perienţele sale, Edison îşi uitase de ne
vastă I... A trebuit ca tot cortegiul nupţial 
n cap cu mireasa, să vie, să bată la uşa 

laboratorului savantului nostru prea mult 
distrat, pentru a l aminti că sunt epoce şi 
pendeexp'örieirteie' и&-ѵіі(ж' * 

ULTIME ŞTIRI. 

Plecarea M. Sale. 
Praga, 1 7 Iunie- Majestatea Sa 

a plecat astăzi dimineaţa la Theresien-
stadt. La gară a fost însoţit de mare
şalul provincial T'obkcwltz, generalul 
Fabiny, preşedintele de Curte Wessely 
şi primarul Srb. In faţa gării era 
adunat un numèr imens de popor, 
înaintea plecării trenului au mal sosit 
în gară miniştri Körber, Rezek şi Här
tel şi alte notabilităţi. 

M. Sa ureăndu-se în tren a mul
ţumit în special primarului Srb, pen
tru primirea ce 'i-s'a făcut în Praga. 

Rësboiul anglo-bur. 
Londra, 1 7 Iunie. In lupta delà 

Harteleest-Fontein englezii au perdut 
cinsprezece tunuri. Biruinţa aceasta a 
Burilor însemnează că englezii au perdut 
earăşi întreagă partea Sud-vesiică a 
Transvaalului, ramanenu m posesiunea 
unul singur oraş, oraşul Zeerust. 

PARTEA LITERARA. 

Despre Ţiganiada Ini Badai-Deleanu 
de 

G. Bogdan-Duică. 
(Urmare.) 

Urmarea politicei ioseflniste anti-cleri 
cale a fost că o mulţime de lume s'a lepă 
dat de catolicism. Incurînd s'au ivit şi secte 
atât de îndârjite, încât împSratul înseşi a 
socotit că numai prin deportaţiune le poate 
sttrpl. Astfel au fost deportaţi Abraamiştil 

şi deiştil, care credeu tn Dumnezeu şi ne
murire, dar nu credeau tn trinitate şi tn pe
depsele iadului. Delà 1 7 8 2 până la 1 7 8 4 el au 
fost depărtaţi —tn Transilvania, dar fără, să 
poată fi suprimaţi. Ce pildă aruncată în a-
ceastă ţeară, unde populaţia română abia 
aştepta prilegiul să părăsească o confeBiune 
octroată, unde amintirea lui Sofronie anti-
catolicul şi altor agitatori confesionali era 
încă vie ! 

Alte măsuri positive, privitoare In spe
cial la Transilvania, erau menite să spo
rească propaganda contra aşezămintelor şo-
viniste sau iraţionale confesionale. Treceri 
delà greco-catolicism la ortodoxie s'au per
mis, — procesele de apostasie nu mal ame
ninţau in Austria nicăirl, pe nimeni — ear 
certele şi ocările amare ce şi le aruncau 
până acum unii altora unii altora uniţii şi 
neuniţii, s'au interzis anume ( 1 7 8 2 ] 1 ) . De
spre acest fel de certuri vorbeşte odată şi 
Deleanu, spunând într'o notă, că poetul 
arată în versuri „deşărtarea* disputelor 
teoîogict 2) şi pronunţându-se aiurea (C. ѴШ, 
str. 7 0 — 7 2 ) contra intolerant ! şi fanatis
mului : 

Fiecere crede în vre o lege 
Care o socoteşte preste toate — 

A desfiinţa pe purtătorii de prisos a! 
acestor certe era o măsură cuminte. Maria 
Teresia începuse a isbi d. es. în călugărime, 
Iosif isbi şi mal bine. Sub aceşti doi re
genţi se desfiinţară în Ardeal un numer de 
mănăstiri din Cluj, Sibilu, Braşov, Odorhel, 
Vaşarheî, Ilia, Turda, TeiuşI şi Alba-Iulia3). 
Popolaţiune! i-se vorbea astfel in toate păr
ţile tntr'un graiu foarte lămurit, graiul fap
telor. Cu toate acestea la 1 8 0 1 ma! erau 
in Transilvania 3 8 mănăstiri, socotindu-se 
tn acest numër şi mănăstirea română a 
Blajului4). Ceilalţi călugăr! român! n'aveau 
fireşte nici un motiv să fie cruţaţi ca Ba-
silitani! din Blaj. înainte de a sosi papa la 
Viena, Iosif II dase lovituri tari călugărilor, 
fireşte şi celor romát)!6), budai Deleanu va 
scriitorii vienezl contemporani şi po Vol
taire, el toarnă mal ttrziu asupra călugărilor 
critici severe şi ocări strejaicî. De acestea 
nu scapă nici Vlădicii, 

Când îşi ţin o soră sau nepoată, 
Bs şi când se înfruptă câte-odată— 

dar versurile acestea suat floare la ureche, 
dacă le alăturăm cu o scenă slobodă, dar 
bine descrisă, în care satana, pentru a I 
ademeni pe călugăr?, ia chip de fecioară 
petrece o noapte latr'o mănăstire (C. X 1 , 
str. 1 3 — 4 4 ) or! cu versurile din cânte
cul X, strofa 1 4 — 1 6 , în care vorbind de 
nişte .mătănii cu coadă", adaoge o notă 
transparentă-: „tusă mătănii cu coadă a face, 
tn ce chip are să se înţeleagă, eu nu pot 
să ştiu şi tml pare această vorbă foarte 
proastă — dar trebuie a-şî aduce aminte 
totdeauna de Ţiganiada*, în care a vorbi 
ţigăneşte nu poate fi oprit, cum ne asigură 
el de câteva ori 6). 

1) Herrmann, If, p. 15. 
2) C, I, str. 10. 
3) G. Deutsch In Ungarische Kevue, 1895 

p. 488. 
4) I. M. Ballmann, Statistische Landeskunde 
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mann este un colaborator al dicţionarului de Buda, 
in care a revăzut genul cuvintelor nemţeşti la câte
va litere. 

5) Herrmann, II, p. 13: ,— und ebenso auch 
unter den Walachen die Kaluger allenthalben hin-
weggewiesen werden sollten". Hennann citează şi 
actele arhivale. Binefacerea aceasta nu s'a uitat 
uşor. La 18І7 Gazeta de Transilvania, p. 117, vor-
bia Încă cu multă recunoştinţa de vechiul bine. 

6) Şi Blumauer (II, 164), combătea pe dracul 
eu idei de acestea: 

Du gehst nicht mehr, um Jungen zu verstricken, 
Als Weib zu ihnen hin, etc. 

Atât de departe insă ca Voltaire, care de
scrie amănunţit — In cântecul VII din Pucelle pă
ţania unei nepoate eu unchiul seu archevêque, Bu
dai n'a mers Bl nu imita deoat ce se potrivea ve
derilor şi gustului său. 

(Va urma). 

Editor. Aurel Роротісі Barcianu. 
Red. respons. Ioan Basen Şiriann. 



4 Nr. 104 

Banea genevalä de as igurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
423 2 2 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: aeigurari de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Oiănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principala din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Cruce dupla electro-magneticä 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

In Ungaria cea mai veche fabrică de reovisite bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r A* s u c c e s o r u l 
furnisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archidacelui Iosif şi 

Archiducesei Clotilda. 

Budapesta I V . Vàez i -uteza 15. 
întemeiată în 1863. Pe cinci ori premiata. 

Firmă recunoscută de toată încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasinul seu cu asortiment bogat şi anume: Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare în Felóae 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamure pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sfinte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate în deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planuri însoţit9 en nota de spese Ie t r imit francate. 
592 14 24 «-» 

Aparatul acesta vindecă şi ^ 
foloseşte contra durerilor 11 

de cap, urechi şi dinţi 
migrene, neuralgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, sgârciuri de 
inimă, asma, auzul greu, sg&rciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela Ia mâni şi picioare reuma 
podagră, isehias, udului în pat, 
influinza in somnia epilepsia eireu 

laţia neregulata a sângelui 
şi multor altor boale cari 
Ia tractare mornalä a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu numai din timp In 
timp ci Introduce constant în corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pâdeoparte vindeca cu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

N 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurări că acest aparat vindecă 
boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile 
nu se va vindeca i-se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. puplic asupra faptului că 
aparatul meu nu ѳ permis să se confunde cu aparatul „Volta* 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetice o recomandă în deosebi. 

Preţul aparatului mic e fi 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţară si stră
inătate e : 596 15-25 

Preţul aparatului mare e fi. 3. 
sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

MM Mi№, U n u , V., strada Vadász 42. E 
Colţul stradei Halmán. 

I I a p ă r u t 
Şi s e aflà d e v é n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opuri: 
r coroana flier 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IH-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de 
Ven. Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ 7 n 

V „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — _ _ _ _ _ 2 __ 
3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — — _ 8 0 

4.) .Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — _ _ _ _ 2 — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — — — — — _ _ _ _ _ _ _ 4 _ 

6.) „Caractere morale* — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Fovea 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — _ r ' 0 , n 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George Coşbuc. — — — — — — — — — — _ _ _ _ _ i о л 

» J ._HJ „ 
O) .."l7io-H*n1<> a«. Г о Ь ц Ѵ о ц и ц , — — -' ~~ — -~ — — — — — — — — — — 
9). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — _ _ _ " 

~ — — — — — - - l — . — _ . . . . » _ j | g 60 

10). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ " ' " 
11) . „Cuventări bisericeşti" — traduse de ioan Genţ. — — — _ — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

12). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — _ _ — — — — — _ _ — _ _ _ _ _ " 6 ~ " 

13) Instrucţiuni populare populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Nieman7z " \Z ' 
14.) . lom Botezătorul, tragedie în 5 acte şi un preludiu „adusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann - 2 - " 

16.; Henric Ibsen „Ziua. Invierei« Epilog dramatic în 3 acte traducere de П. Chendi şi C. Sandu i 

La c o m a n d e să se mai adauge de fle-care op 10 ffleri spese pos ta l e . 


